

《人民日報》發表社論 闡述十九大重大意義 開闢中國特色社會主義新境界

■十九大代表參加完預備會走出人民大會堂。 香港文匯報記者何嘉駿 攝



香港文匯報記者盧靜怡 攝

技工代表：工資翻番 獲得感高

受冷空氣影響，北京昨日氣溫驟降。中共十九大預備會議下午剛結束，大批穿着深色西服的代表們裹緊大衣快速走進大巴。人群中，來自新疆的一線技術工人容雪嶺尤為顯眼。她穿着一身醒目的鮮紅色工裝，紮着馬尾，面帶微笑走出會場時，還戀戀不捨地回望。

「作為一線工人，我能參加大會感到特別高興！」容雪嶺向香港文匯報記者表示，她在新疆有色集團西部金礦選礦廠採金區工作已經超過28年。身為技術工人，常年與機器作伴，容雪嶺卻不吝言。「一線工人獲得感很高！」她說，過去五年工資翻了一番，技術工人收入水平一直在提高，很感激黨中央對一線職工的關心。

技術活在大眾眼中都是以男人為主。容雪嶺當年因為企業重組，被安排到技術崗位上。為了熟悉崗位操作，她不斷跟其他老工人交流，在圖書館借閱資料，整天待在機器旁苦練。問起一名女子如何頂起半邊天，容雪嶺樸實地回答：「工人只有一個信念，就是建設祖國，這無分男女。」

另一名穿着土家民族服飾的代表鄒月珍，同樣也是巾幗不讓鬚眉。她是重慶金家壩車站運班班長，多年來負責維護車站運行。鄒月珍笑言，自己是首次參加全國黨代會，作為一線工人感到很滿足。她真誠地表示，祝福偉大的祖國繁榮昌盛。

■香港文匯報記者 盧靜怡 北京報道

香港文匯報訊 新華社昨日播發《人民日報》10月18日社論，題為《開闢中國特色社會主義新境界——熱烈祝賀中國共產黨第十九次全國代表大會開幕》。文章指出，中國共產黨第十九次全國代表大會是在全面建成小康社會決勝階段、中國特色社會主義發展關鍵時期召開的一次十分重要的大會，中國共產黨將明確宣示舉什麼旗、走什麼路、以什麼樣的精神狀態、擔負什麼樣的歷史使命、實現什麼樣的奮鬥目標，將提出具有全局性、戰略性、前瞻性的行動綱領。開好這次大會，事關黨和國家事業繼往開來，事關中國特色社會主義前途命運，事關最廣大人民根本利益，對決勝全面建成小康社會、奪取中國特色社會主義偉大勝利、實現中華民族偉大復興的中國夢，具有重大的政治意義、理論意義、實踐意義。

「人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標。」文章說，回望過去極不平凡的5年，以習近平同志為核心的黨中央迎難而上、開拓進取，革故鼎新，勵精圖治，以巨大的政治勇氣和強烈的責任擔當，進行具有許多新的歷史特點的偉大鬥爭，統籌推進「五位一體」總體佈局、協調推進「四個全面」戰略佈局，國家經濟實力、科技實力、國防實力、綜合國力、國際影響力和人民獲得感顯著提升，在新中國成立特別是改革開放以來我國發展取得的重大成就基礎上，把中國特色社會主義推進到新的發展階段。5年來的成就是全方位的、開創性的，5年來的變革是深層次的、根本性的。這些歷史性成就和歷史性變革，標誌着我國發展站到了新的歷史起點上，對黨和國家事業發展具有重大而深遠的意義。

文章進一步指出，黨的領導是中國特

色社會主義最本質的特徵，是中國特色社會主義制度的最大優勢。5年來，改革開放和社會主義現代化建設之所以取得了歷史性成就，中國特色社會主義之所以煥發出勃勃生機，最根本的是有以習近平同志為核心的黨中央的堅強領導。砥礪奮進的5年，黨的創造力、凝聚力、戰鬥力和領導力、號召力不斷增強，黨總攬全局、協調各方的領導核心作用充分發揮，這是5年來最具深遠意義的成就，也是我們取得一切發展進步的根本原因。尤為重要的是，習近平總書記系列重要講話精神和治國理政新理念新思想新戰略，把我們黨對共產黨執政規律、社會主義建設規律、人類社會發展規律的認識提高到新水平，構成了一個科學完整的思想理論體系，是馬克思主義中國化最新成果，開闢了當代中國馬克思主義發展新境界。

堅定「四個自信」 實現偉大夢想

文章提出，道路問題是關係黨的事業興衰成敗的首要問題，道路決定命運，道路就是黨的生命。正是沿着中國特色社會主義道路，近代以來久經磨難的中華民族實現了從站起來、富起來到強起來的歷史性飛躍。5年砥礪奮進，社會主義在中國煥發出強大生機活力並不斷開闢發展新境

界，中國特色社會主義拓展了發展中國家走向現代化的途徑，為解決人類問題貢獻了中國智慧、提供了中國方案。在新的歷史起點，我們黨要在迅速變化的時代中贏得主動，要在新的偉大鬥爭中贏得勝利，就必須更加堅定「四個自信」，牢牢把握我國發展的階段性特徵，牢牢把握人民對美好生活的嚮往。我們期待，這次大會以更寬廣的視野、更長遠的眼光，思考和把握國家未來發展面臨的一系列重大戰略問題，在理論上拓展新境界、在實踐上作出新部署，指引全黨全國各族人民以新的精神狀態和奮鬥姿態，進行偉大鬥爭、建設偉大工程、推進偉大事業、實現偉大夢想，把中國特色社會主義不斷推向前進。

一切偉大的成就都是接續奮鬥的結果，一切偉大的事業都需要在繼往開來中推進。今天，我們比歷史上任何時期都更接近中華民族偉大復興的目標，比歷史上任何時期都更有信心、有能力實現這個目標。實現第一個百年奮鬥目標、決勝全面建成小康社會，為實現第二個百年奮鬥目標而努力，踏上建設社會主義現代化國家新征程，我們偉大的黨，不忘初心再出發，勇擔重任立潮頭，引領承載中國人民偉大夢想的航船破浪前進，駛向更加光輝的彼岸。



獻「花」十九大

昨日，揚州大學旅遊烹飪學院的學生們，用胡蘿蔔雕刻花朵，拼成中共黨徽，慶祝中共十九大召開。

■文/圖：法新社

中央戰略定力堅如磐石

香港文匯報訊 新華社昨日發表署名為辛識平的文章指出，作為「中國號」巨輪的領航者和駕駛者，以習近平同志為核心的黨中央在治國理政實踐中，始終把握正確航向，風浪面前不迷惘，挑戰面前不退縮，堅定不移引領黨和國家事業乘風破浪，向着民族復興的偉大夢想不斷前進，展現了堅如磐石的戰略定力。

「中國向何處去？」近代以來，這個問題每到關鍵時刻總是激盪在中國人心頭。文章說，習近平總書記深知，中國是一個大國，決不能在根本性問題上出現顛覆性錯誤。面對「舉什麼旗、走什麼路」這一根本性問題，習近平總書記在履職伊始就鄭重宣示——「始終高舉中國特色社會主義偉大旗幟，堅定不移堅持和發展中國特色社會主義」。5年來，黨中央治國理政新的實踐，使中國發展站到了新的歷史起點，開創了中國特色社會主義新局面。明確航向，才不會迷航；築牢根基，才能穩如泰山。堅定不移走中國特色社會主義道路，向着實現民族復興的偉大夢想奮勇前進，「中國號」巨輪就有了行穩致遠的指路明燈。

這種「咬定青山不放鬆」的戰略定力，從根本上確保了國家沿着正確道路

向前發展，既不走封閉僵化的老路，也不走改旗易幟的邪路，而是走民族復興的人間正道。同時，也為各領域事業改革發展指明了正確方向。

認準人心所向 全面從嚴治黨

文章進一步指出，風險與挑戰面前，能不能保持戰略定力，是政治品格的重要試金石。回望過去5年，國內外形勢紛繁複雜，國際上「黑天鵝」事件頻頻發生，世界充滿不確定性，不乏驚濤拍岸、黑雲壓城的時候。面對複雜形勢，以習近平同志為核心的黨中央始終處變不驚、臨危不懼，穩得住心神，站得住腳跟，應對挑戰泰然自若，化解風險成竹在胸。

應對經濟下行壓力，面對「中國崩潰論」等噪音雜音，避免用「大水漫灌」的擴張辦法，而是把握發展大勢、順應發展規律，逐步確立了適應經濟發展新常態的經濟政策框架，為中國經濟轉型升級開出標本兼治的良方。

在管黨治黨過程中，不為「反腐影響經濟發展」等錯誤論調所動，認準人心所向，堅定不移推進黨中央全面從嚴治黨，形成了反腐敗鬥爭壓倒性態勢。

在涉及國家核心利益問題上劃出紅線、捍衛底線、敢於鬥爭，不惹事也決不怕事，充分展示中國政府和人民捍衛國家領土主權的決心和意志。

這種「亂雲飛渡仍從容」的戰略定力，充分體現了黨中央駕馭複雜局面的高超政治智慧和卓越領導才能，引領中國發展航船穿雲破霧、闖關奪隘，不可阻擋地駛向民族復興的彼岸。

治理大國，政貴有恒。近年來，從要求「多做打基礎、利長遠的事」，反對勞民傷財的「形象工程」、「政績工程」，到倡導「功成不必在我」的境界，再到強調「規劃科學是最大的效益，規劃失誤是最大的浪費」，克服急於求成、急功近利的浮躁心態，堅持長遠眼光，始終是習近平總書記對各級幹部的明確要求。

文章最後說，「千磨萬擊還堅勁，任爾東西南北風。」黨的十九大將開啟中華民族偉大復興的新征程。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，堅定不移走中國特色社會主義道路，始終保持戰略定力，不斷攻堅克難，中國人民必將無往而不利，社會主義中國必將創造更加美好的未來。

中共愈成熟 中國愈發展



專供

中共十九大在北京召開，中國再次吸引全世界的目光，國際社會渴望了解的許多問題將亮出答案。人們感到，對十九大國際國內都非期待，尤其國際輿論非常關注。這是一個積極信號，它向世人表明：中共愈成熟，中國就愈發展；中國愈發展，世界就愈受益。

回顧一下不難發現，一段時間以來國際上對中共十九大的揣測評斷並不少。在當今世界形勢下，國際社會希望更多了解十九大將怎麼畫中國未來一個時期的發展藍圖和方針政策，是可以理解的，因為中國日益強大，中國的舉動會影響世界，中共的舉措會影響中國。然而，許多揣測評斷並不正確或者很不全面，有的則屬於胡言妄語。

其實，了解中共的取向和中國的走向並不難，基本答案就在十八大以來黨中央治國理政的新理念新思想新戰略中，就在習近平總書記系列重要講話精

神中，就在黨領導人民全面建成小康社會、奪取中國特色社會主義新勝利的偉大實踐中。十八大以來黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革，舉國振奮，舉世矚目。這一切成就的取得，根本就在於中共的正確領導；這一切成就當中的，黨的建設極大加強和發展是重要組成部分。

變與不變，是歷史和生活的辯證法。作為一個堅持與時俱進、勇於自我革命的馬克思主義政黨，今天的中共更加懂得這一點。理想信念不會變，根本宗旨不會變，中國特色社會主義的主題不會變，同時要根據新形勢新要求制定黨和國家大政方針，完善發展戰略，以新的精神狀態和奮鬥姿態把中國特色社會主義推向前進。這是中共的莊嚴宣示，也是中共的堅定選擇。

讀懂中共，才能真正讀懂中國；了解中國成功的密碼，必須了解中共傳承的基因。「全世界都會關注十九大」、「十九大將開創中國發展的新時代」。十九大來了，讀懂中共、了解中國又有了新的機會、新的窗口。